Nombre:

Curso:

Matemdticas Il — Cdlculo Integral — 14/03/2016

EJERCICIO 1: [2]

Calcula las siguientes integrales de formas compuestas:

a) /a:e"”Q dz

3
v [
c) /cot(3:r) dzx

d) /;132 (:U3 + 1)5d:c

EJERCICIO 2: [2]
Sea g: (—1,400) — R definida por
g@) = In(z + 1)

Calcula la primitiva de g cuya gréafica pasa por el origen de coordenadas.

EJERCICIO 3: [2]

Obtén la integral

. 2
Sugerencia: x = t°.

EJERCICIO 4: [2]

Obtén la siguiente integral de una funcién racional:

2
- d
/m343: .

EJERCICIO 5: [2]

Halla la expresion de la funcién f : R — R tal que su derivada viene dada por

f’( ) 3e2 si <0
xr) =
sen(bx)+3 si >0

y cuya gréfica pasa por el origen de coordenadas.
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EJERCICIO 6: [2,5]
a) [2] Calcula la integral definida

/ 2x cosxdx
0

b) [0,5] Razona si dicha integral proporciona el drea del recinto determinado por la curva definida por la
curvay = 2z cosz y el eje de abscisas entre t = 0y x = 7.

EJERCICIO 7:
a) [0,5] Obtén la ecuacién de la recta tangente a la pardbola y = 2V para x = 4.
b) [0,75] Dibuja el recinto delimitado por dicha curva, la tangente anterior y el eje de ordenadas.

¢) [1,25] Halla el area de dicho recinto.

EJERCICIO 8:

a) [1] Calcula las coordenadas de los extremos, si los hubiese, de la funcién f definida por

T 429
= [ T2 R
f(2) /2 5T ooy O 0 €

2
/ 2% — 1| da
0

b) [1,5] Calcula

EJERCICIO 9: [2,5]

Determina el valor positivo de a para el que el drea del recinto limitado por la curva y = x? y la recta
y = ax es 36.

I+11:3,4,6,7,9




Matemdticas 11 Recuperacion Cdlculo Integral

EJERCICIO 1:

a) Es una integral compuesta de tipo exponencial con u = x?:

1 1
/erQ dx = 5/2xe$2 dz = §ex2 +C

b) Es una integral compuesta de tipo arco-seno con u = 2x:

_3 arcsen(2z) + C

/\/%_@de:;/ﬁdx >

¢) Es una integral compuesta de tipo logaritmica con u = cos(3x):

1 [3cos(3x) 1
=- [ ———Fdx = -lIn|se +
/cot(3:1:) dx 3/ sen(32) d 3 njsen(3z)| + C

d) Es una integral compuesta de tipo potencial con u = 2% 4+ 1
1 1(z®41)° 1
/x2 (:c3—|—1)5d33: —/3:}02 (:1;3—{—1)5dx: —M—I—C: — (@ + 14 C
3 3 6 18
EJERCICIO 2:

Integramos primero por partes, donde x es la parte a integrar y el logaritmo la parte a derivar:

1:/1-1n(x+1)dx:x-1n(a:+1)—/x. dxlen(m-l—l)—/ dz

T+ 1 rz+1

Ah{ tenemos ahora una integral racional, donde haciendo la division:
c=1

(z): (z+1) — {

r=—1

I:xln(:p+1)—/<1— i1>dx:xln(w+1)—x+ln(a:+1)+C
x

Llamando G a la primitiva buscada:
G0)=0—-0+C=0—=-C=0
Queda
G(z)=zln(x+1)—z+In(x+1)

EJERCICIO 3:

Vamos a realizar el cambio de variable sugerido:

x=1t>—=dr=2tdt

2 10t3
I—/5 -%w—/o dt
24+t t+2

La integral queda:
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Matemdticas 11 Recuperacion Cdlculo Integral

Vemos que es una integral racional, donde haciendo la division:

¢ = 10t? — 20t + 40
(106%) : (t+2) —

r = —80
Asi:
2 _80 10 3 2
T= [ (106 =20t + 40+ == ) dt = =% — 101% 4 40t — 80 Inlt +2| + C

Finalmente deshacemos el cambio con t = v/z:

/%dx: ? x3—10x+40\/._—801n|\/§+2| +C
EJERCICIO 4:
Observemos que el grado del numerador es menor que el del denominador y que
?—dr=a(®—4)=z(x+2)(z—2)
Descomponemos en fracciones simples:
2 a b c

x(r+2)(x—2) _;+x+2+m—2

Efectuando e igualando los numeradores:

D=

sie=0—>2=—4a—a=—
2=a(z+2)(z—2)+bz(z—2)+cx(z+2) — { siz=-2-2=8—b=1

sim:2%2:8c%c:i

Resulta:
_1 1 1
I= —de+/ 4 d:z:+/ 4 dx
T T+ 2 r—2
Definitivamente:
=i+ i+ 20+ Sz —2/+C
= 211.73 4nx 4HZU
EJERCICIO 5:

Integrando cada trozo:

3, .
iez—i—a si <0
flz) =
1 .
—5608(5m)+3m+b si x>0

Sabemos que su grafica pasa por el origen de coordenadas:

3 3
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Matemadticas Il Recuperacion Cdlculo Integral

Al existir derivada para x = 0, debe ser continua en x = 0:
1 1
f(0=) = f(0+) — O:—g+b%b: £

Definitivamente nos queda
—e*r —— si <0
5 <

1 1
—gcos(5zr)+3x+g si x>0

EJERCICIO 6:

a) Primero hallemos la primitiva siguiente por partes:
/chosxdx = 2rsenx — /2senxdx =2xsenz + 2cosx + C

Aplicando ahora la Regla de Barrow:
/ 2z cosxdr = [Qmsenx — 2COS$:| o —2-2=-4
0 =0
b) Observemos que la funcién y = x cosx en el intervalo (0,7) tiene el mismo signo que la funcién
coseno: es positiva en (O , g) y negativa en (g ,w). Por ello dicha integral definida no proporciona el

area. El area es:

/2 T
%:/ 2xcosmdm—/ 2z cosx dx
0 /2

EJERCICIO 7:

a) Derivamos

‘ -

y=2Vx — y =2- =

1
2 Jz

B

Y aplicamos la férmula de la tangente:

1 1
y=fW = W4 »y-d=5-(z-4) 5 y=gr+2
Py b) A laizquierda se ha dibujado el recinto.

-~ c) El drea viene dada por:

1
a(R) = / <—$+2—2x1/2) dz
3 0 2

Ahora, aplicamos la Regla de Barrow y simplificamos:

1 4 w=d 32 4
“ a(m):[1x2+2x—§x3/2} :4—{—8—?:5112
=0

w
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Matemdticas 11 Recuperacion Cdlculo Integral

EJERCICIO 8:
a) Observemos que el integrando es continuo: es una fraccién racional con denominador siempre positivo.
El Teorema Fundamental del Célculo nos dice que la derivada de la funcién integral es el integrando:
T —2

f'(@) = 3+ cos(mz) veR

Como el denominador siempre es positivo (el coseno estd entre -1 y 1), el estudio de signo es sencillo:

@ - 0y A [
— :>

—
| .| | .|
x=2 x=2

f(z)—/QLdt—o

9 3+ cos(mt)

Y calculando el valor para x = 2:

En (2, 0) la funcién presenta un minimo (absoluto) y no tiene un valor maximo.

b) Para calcular una integral de un valor absoluto, hay que expresar el integrando como una funcién a
trozos. Calculemos los ceros del interior del valor absoluto:
?—1=0—2=+1
El signo de 22 — 1 es:

+ 0 - 0 +

i i

LI LI

x:—l x=+1

Resulta asi:

x2—1 i r<-—1
|22 =1 =¢ —22+1 si —1l<z<+1
2 —1 si x> +1

Asi que separamos la integral en dos:

2 1 2
/|x2—1|dx:/(—x2+1)dw+/(x2—1)da:
0 0 1

Aplicamos la Regla de Barrow:

2 3 r=1 3 r=2
2 4
z_ld:{_l‘_ } {1‘__] _2.4
/O|m | dx 3+xx:0+ 5 T 3+3

EJERCICIO 9:

Es facil comprobar donde se cortan la pardbola y la recta:

?=ar - 22 —ar=0 = 2(z—a)=0 - z=0,r=a

0 2 4 , . . . P .
La gréfica de y = x~ es una pardbola muy facil dibujarla (convexa con vértice en el origen de coordenadas)
y la recta y = ax es una recta creciente (porque su pendiente es a > 0) que pasa por el origen de
coordenadas. Asi que un esbozo de la grafica de ambas serd como se muestra a continuacién:
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Matemadticas Il Recuperacion Cdlculo Integral

El 4rea de ese recinto viene dada por:

a 2 31z=a 2 3 3
9 ax T a a a
36 /0 (ax T ) x 5 51 T3 5 5
Luego:
a3 3 3/

Obtenemos asi que es a = 6.
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